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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA 
NO DIA VINTE E UM DE DEZEMBRO DE DOIS 
MIL E SEIS, ÀS QUATORZE HORAS E 
QUARENTA MINUTOS, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, E 
COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: APARECIDO JOSÉ CIRILO, 
CARLOS ALBERTO REDINS, JOSÉ EDUARDO 
MACEDO PEZZOPANE, JOSÉ GILVAN DE 
OLIVEIRA, LILIAN COUTINHO YACOVENCO, 
MARIA APARECIDA SANTOS CORREA 
BARRETO, MARISTELA GOMES DA SILVA, 
RENATO PIROLA, SONIA MARIA DALCOMUNI, 
VALTER BRACHT, AMARÍLIO FERREIRA 
NETO, ALBERTO FERREIRA DE SOUZA, LUIZ 
CLÁUDIO FRANÇA, MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES 
E DULCINETE MACHADO BERMUDES. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O SENHOR 
VICE-REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE E O CONSELHEIRO JOSÉ 
WEBER FREIRE MACEDO. AUSENTES, OS 
SENHORES CONSELHEIROS: JOÃO BATISTA 
POZZATO RODRIGUES, WELLINGTON 
PEREIRA, ARTHUR DE SOUZA MOREIRA, 
CAMILA PINHEIRO RIZO, FRANCISCO DE 
ASSIS SIZINO E JOÃO BRIDE NETO. 

                                                     
                      Havendo número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATA: Foi apreciada e aprovada 
pela plenária, por unanimidade, a Ata da Sessão Ordinária do dia 23 de 
novembro de 2006. 02. COMUNICAÇÃO: O Conselheiro José Gilvan de Oliveira, 
com a palavra, registrou, com pesar, o falecimento do professor do Departamento 
de Física José Plínio Batista, que foi um dos fundadores do Curso de Física desta 
Universidade. Ainda com a palavra, o Conselheiro José Gilvan de Oliveira 
solicitou o encaminhamento de um Voto de Pesar à família. A Conselheira Sônia 
Maria Dalcomuni, com a palavra, informou que recebeu uma correspondência da 
Empresa Júnior de Economia, do Curso de Graduação em Ciências Econômicas, 
solicitando que seja discutido neste Conselho, um tratamento diferenciado para 
as Empresas Juniores, pois enquanto os instrutores do Programa Especial de 
Treinamento (PET) recebem bolsa do Centro de Línguas, no valor mensal de R$ 
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300,00 (trezentos reais), material de escritório, auxílio de xérox, etc, as Empresas 
Juniores não recebem nenhum tipo de apoio financeiro. Em síntese, o principal 
pleito deles é um só, os alunos do PET têm automaticamente bolsa no Centro de 
Línguas e enquanto eles precisam pagar. Esperam, diante disso, que este 
Conselho analise a possibilidade das diretorias, pelo menos, das Empresas 
Juniores, fornecerem um tratamento similar ao dos alunos do PET. 03. 
EXPEDIENTE: O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, 
solicitou inclusão em pauta, para que fossem analisados após o item 04.10 da 
mencionada pauta, dos seguintes processos nos: 9.431/2006-56 – Hospital 
Universitário “Cassiano Antonio Moraes” (HUCAM) – Contrato a ser celebrado 
entre a UFES e a Empresa U.L. Química e Científica LTDA.; 13.164/2006-11 – 
Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” (HUCAM) – Contrato a ser 
celebrado entre a UFES e a Empresa Tecnopoint Comércio e Representação 
LTDA.; 16.512/2006-11 – Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” 
(HUCAM) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa Laboratório B. Braun 
S.A. O Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, solicitou inclusão em 
pauta dos seguintes processos nos: 10.097/05-40 – Secretaria de Comunicação e 
Divulgação (SCD) – Projeto Gráfico de utilização do Brasão da UFES como 
logomarca da Universidade; 21.267/2006-55 – Procuradoria Jurídica – Proposta 
de Concessão de Bolsas do Centro de Línguas para menores do Projeto 
Salesiano; 17.456/2006-23 – Centro de Ciências da Saúde (CCS) – Criação do 
Programa de Pós-graduação stricto sensu, em nível de Mestrado e Doutorado, 
em Biotecnologia; e 6.765/2006-78 – Departamento de Comunicação Social/CAr 
– Criação do I Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em 
Comunicação Estratégica e Gestão da Imagem e Contrato celebrado entre a 
UFES e a Fundação Espírito-santense de Tecnologia (FEST). O Senhor 
Presidente, com a palavra, solicitou inclusão em pauta do protocolado nº 
741.388/2006-17 – Departamento de Administração dos Órgãos Colegiados 
Superiores (DAOCS) – Eleição dos representantes do CUn para o Conselho de 
Curadores desta Universidade. O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, 
com a palavra, solicitou inclusão, também, dos seguintes processos nos: 
4.642/2006-19 – Fundação de Apoio ao HUCAM (FAHUCAM) – Balanço 
Patrimonial e Relatório das atividades desenvolvidas pela Fundação de apoio ao 
HUCAM (HUCAM) no exercício de 2005; 3.731/2006-14 – Departamento de 
Zootecnia e Economia Rural/CCA – Criação do Curso de Pós-graduação “Lato 
Sensu” Especialização em Piscicultura e Contrato a ser celebrado entre a UFES 
e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); 20.476/2006-81 – Fundação 
Ceciliano Abel de Almeida (FCAA) – Prestação de Contas Final referente ao 
processo seletivo do Plano de Expansão e Consolidação da Interiorização da 
UFES, no ano letivo de 2006; 6.951/2006-15 – Centro de Ciências Humanas e 
Naturais (CCHN) – Prestação de Contas do Projeto de Extensão “Cursos de 
Línguas para a Comunidade” referente ao ano de 2005; 19.920/2006-16 – 
Departamento de Línguas e Letras/CCHN – Projeto de Extensão “Cursos de 
Línguas para a Comunidade” e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); 9.340/2006-11 - Departamento de 
Engenharia Ambiental/CT – Criação do VI Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” 
Especialização em Engenharia do Meio Ambiente e Contrato a ser celebrado 
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entre a UFES e a Fundação Espírito-santense de Tecnologia (FEST); 9.873/05-
41 – Pró-reitoria de Extensão (PROEX) – Quarto Termo Aditivo ao Contrato 
celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); 
12.956/2006-79 – Centro de Ciências Agrárias (CCA) – Contrato celebrado entre 
a UFES e a Empresa Beninca Mecânica Diesel LTDA – ME; 18.262/2006-49 – 
Centro de Ciências Agrárias (CCA) – Contrato celebrado entre a UFES e a 
Empresa I.J. Nunes e Cia LTDA.; 15.936/05-43 – Pró-reitoria de Administração 
(PROAD) – Terceiro Termo Aditivo ao Contrato celebrado entre a UFES e a 
Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); 6.550/2006-57 – Centro 
Tecnológico (CT) – Alteração da Decisão nº 115/2006 – CUn; 9.923/2006-41 – 
Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas (CCJE) – Projeto de 
Desenvolvimento Institucional e Aplicações dos Recursos do Fundo de 
Desenvolvimento de Ensino, Pesquisa e Extensão do CCJE; 8.196/2006-03 – 
Centro de Ciências da Saúde (CCS) – Contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
Empresa Vitcol Vitória Construtora e Conservadora LTDA; e 22.707/2006-91 – 
Pró-reitoria de Graduação (PROGRAD) – Projeto Básico do Programa Integrado 
de Bolsas da UFES para o ano de 2007. Todas as inclusões em pauta solicitadas 
foram aprovadas por unanimidade pela plenária, conforme solicitado. Não houve 
exclusão de processo constante da pauta. O Conselheiro Renato Pirola, com a 
palavra, sugeriu que este Conselho desse prioridade a questões mais delicadas e 
estruturais, afinal, o Pregão Eletrônico foi criado pelo Governo Federal 
exatamente para que houvesse toda transparência possível. Ainda com a 
palavra, o Conselheiro Renato Pirola sugeriu que as Pró-reitorias, de 
Administração e de Planejamento (PROAD e PROPLAN), solicitassem ao 
presente Conselho que os processos em que constam Pregão Eletrônico não 
mais fossem encaminhados a este Conselho. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
PROTOCOLADO Nº 745.532/2006-94 – DEPARTAMENTO DE 
ADMINISTRAÇÃO DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS SUPERIORES (DAOCS) – 
Projeto de Resolução que visa estabelecer o calendário para as Sessões 
Ordinárias do Conselho Universitário (CUn) para o ano de 2007. O Senhor 
Presidente, com a palavra, informou que o DAOCS apresenta Projeto de 
Resolução que visa estabelecer calendário para as Sessões deste Conselho. Em 
discussão, em votação, o supracitado Projeto de Resolução foi aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA 
DOIS MIL E SEIS. 04.02. PROCESSO Nº 4.853/05-56 – DEPARTAMENTO DE 
PSICOLOGIA/CCHN – Criação do Programa de Pós-graduação stricto sensu, em 
nível de Mestrado, em Psicologia Institucional. O Conselheiro Carlos Alberto 
Redins, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à referida Criação. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.03. PROCESSO Nº 
10.198/2006-54 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa Multidatas 
Indústria e Comércio de Materiais para Escritório LTDA. O Conselheiro José 
Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado 
Contrato, cujo objetivo é a aquisição de Pasta Shelf-Filling. Em discussão, em 
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votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.04. PROCESSO Nº 
4.222/2006-36 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contratos celebrados entre a UFES e as Empresas 
Roche Diagnóstica Brasil LTDA. e ECM – Equipamentos Hospitalares LTDA. O 
Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de 
seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis aos 
mencionados Contratos, objetivando, respectivamente, a aquisição de fitas 
reagentes e de microlanceta para glicemia. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.05. PROCESSO Nº 
10.082/2006-15 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa Karisten 
Comércio e Serviços Mecânicos e Eletrônicos LTDA. O Conselheiro José 
Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado 
Contrato, cujo objetivo é a prestação de serviços de manutenção de máquinas de 
lavanderia. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E 
SEIS. 04.06. PROCESSO Nº 8.056/2006-27 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contrato celebrado entre a 
UFES e a Empresa Kafka Controle de Pragas LTDA – ME. O Conselheiro José 
Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado 
Contrato, cujo objetivo é a prestação de serviços de controle de pragas urbanas. 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.07. 
PROCESSO Nº 4.614/2006-96 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO 
ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contratos celebrados entre a UFES e as 
Empresas AGA S.A. e IBG Indústria Brasileira de Gases LTDA. O Conselheiro 
José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e 
do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis aos mencionados 
Contratos, objetivando a aquisição de gases medicinais em cilindro. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixadas as DECISÕES 
NÚMEROS CENTO E QUARENTA E SEIS E CENTO E QUARENTA E SETE 
BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.08. PROCESSO Nº 13.154/2006-86 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contrato 
celebrado entre a UFES e a Empresa Nutrigás S/A. O Conselheiro José Eduardo 
Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado Contrato, cujo 
objetivo é a aquisição de gás liquefeito de petróleo. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.09. PROCESSO Nº 
11.958/2006-41 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa M-Macol 
Comércio LTDA – ME. O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a 
palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
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Finanças, favoráveis ao mencionado Contrato, cujo objetivo é a aquisição de leite 
in natura tipo “C”. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E NOVE BARRA DOIS 
MIL E SEIS. 04.10. PROCESSO Nº 11.963/2006-53 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contrato 
celebrado entre a UFES e a Empresa Comercial Cardex LTDA – ME. O 
Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de 
seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
mencionado Contrato, cujo objetivo é a aquisição de carnes. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
CINQÜENTA BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.11. PROCESSO Nº 9.431/2006-56 – 
HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – 
Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Empresa U.L. Química LTDA. O 
Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de 
seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
mencionado Contrato, cujo objetivo é a aquisição de soluções para aparelho de 
hemogazometria. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E CINQÜENTA E UM BARRA DOIS MIL 
E SEIS. 04.12. PROCESSO Nº 13.164/2006-11 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contrato a ser celebrado entre a 
UFES e a Empresa Tecnopoint Comércio e Representação LTDA. O Conselheiro 
José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e 
do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado 
Contrato, cujo objetivo é a aquisição de kits de turbidimetria. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
CINQÜENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.13. PROCESSO Nº 
16.512/2006-11 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa 
Laboratório B. Braun S.A. O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com 
a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao mencionado Contrato, cujo objetivo é a aquisição de 
equipo para bombas de infusão. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E CINQÜENTA E TRÊS 
BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.14. PROCESSO Nº 20.495/2006-16 – PRÓ-
REITORIA DE PLANEJAMENTO E DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL 
(PROPLAN) – Criação da Comissão de Elaboração e Gestão do Plano Diretor 
Físico (PDF) da UFES. O Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, fez 
a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
favoráveis à mencionada Criação. Em seguida, informou que este parecer foi, 
também, aprovado pelas Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais e de Orçamento e Finanças, em reuniões realizadas nesta data. Após 
algumas discussões sobre a composição desta Comissão, decidiu-se pela 
aprovação dos nomes dos docentes Cristina Engel de Alvarez, Homero Marconi 
Penteado e Marco Antonio Barboza da Silva para integrarem a Comissão de 
Elaboração e Gestão do Plano Diretor Físico (PDF) desta Universidade. Em 
votação, aprovados por unanimidade a criação e a composição da referida 
Comissão. Baixadas as RESOLUÇÕES NÚMEROS QUARENTA E UM E 
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QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.15. PROCESSO Nº 
9.793/05-11 – PRÓ-REITORIA DE ADMINISTRAÇÃO (PROAD) – Plano Diretor 
de Tecnologias de Informação e Comunicação (PDTIC) da UFES para o período 
de 2006 a 2010. A Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a palavra, fez a 
leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
favoráveis ao mencionado plano. Em seguida, ainda com a palavra, informou que 
este parecer foi, também, aprovado pelas Comissões de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças, em reuniões realizadas nesta 
data. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E SEIS. 
04.16. PROCESSO Nº 10.097/05-40 – SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO E 
DIVULGAÇÃO (SCD) – Projeto Gráfico de utilização do Brasão da UFES como 
logomarca da Universidade. O Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, 
fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais, favoráveis ao mencionado Projeto. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.17. PROCESSO Nº 
21.267/2006-55 – PROCURADORIA JURÍDICA – Proposta de Concessão de 
Bolsas do Centro de Línguas para menores do Projeto Salesiano. O Conselheiro 
Aparecido José Cirilo, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à referida 
proposta. Após várias discussões que aconteceram entre os Conselheiros 
presentes acerca da disponibilização de bolsas para alguns segmentos, a 
plenária decidiu por retirar este processo de pauta para ser melhor analisado. 
04.18. PROCESSO Nº 17.456/2006-23 – CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 
(CCS) – Criação do Programa de Pós-graduação stricto sensu, em nível de 
Mestrado e Doutorado, em Biotecnologia. O Conselheiro Aparecido José Cirilo, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à mencionada criação. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.19. PROCESSO 
Nº 6.765/2006-78 – DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL/CAr – 
Criação do I Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em 
Comunicação Estratégica e Gestão da Imagem e Contrato celebrado entre a 
UFES e a Fundação Espírito-santense de Tecnologia (FEST). A Conselheira 
Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura de seu parecer, in verbis: 
“PROCESSO Nº : 6.765/2006-78. INTERESSADO : DEPARTAMENTO DE 
COMUNICAÇÃO SOCIAL/CAr. ASSUNTO: Criação do Curso de Pós-graduação 
Lato Sensu Especialização em Comunicação Estratégica e Gestão da Imagem e 
Contrato a ser celebrado  entre a UFES e a Fundação Espírito-santense de 
Tecnologia (FEST). RELATÓRIO. Trata o presente processo da criação do Curso 
de Pós-graduação lato sensu Especialização em Comunicação Estratégica e 
Gestão da Imagem, promovido pelo Departamento de Comunicação Social do 
Centro de Artes, com a carga horária de 360 (trezentos e sessenta) horas e 
duração de 18 (dezoito) meses, e de contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
Fundação Espírito-santense de Tecnologia (FEST). São oferecidas 50 
(cinqüenta) vagas, devendo 05 (cinco) delas ser destinadas a alunos bolsistas, 
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conforme Art. 5º da Resolução 19/2000. No quadro de docentes, há professores 
não portadores do título de Mestre e suas qualificações foram julgadas 
adequadas pelo Diretor da Pós-Graduação da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-
Graduação, representando a Câmara de Pós-Graduação (fl. 132).  Os termos de 
concordância dos docentes constam do processo. O calendário previa início das 
aulas para agosto de 2006 e deverá ser adequado tanto para atender a sua 
criação pelo Conselho Universitário, quanto para atender o prazo necessário à 
aprovação de créditos adicionais. A planilha orçamentária (fl. 127) atende à 
Resolução 19/2000 deste Conselho. Consta, também, o detalhamento do Custo 
Operacional da Fundação de Apoio, que deverá ser comprovado ao final do 
Projeto, bem como a justificativa para escolha da Fundação Espírito-santense de 
Tecnologia (FEST) como Fundação de Apoio.  As receitas e despesas totalizam 
R$ 299.700,00 (duzentos e noventa e nove mil e setecentos reais). Por ser 
Projeto de ensino, há amparo para contratação da Fundação de Apoio para 
gerenciamento dos recursos por dispensa de licitação (Decreto 5.205/2004, Lei 
8958/94, inciso XIII do Art. 24 da Lei 8666/1993). O supracitado curso foi 
aprovado pelo Departamento de Comunicação Social (em 22/05/2006); Conselho 
Departamental do Centro de Artes (em 04/07/2006); Câmara de Pós-Graduação 
da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (em 13/09/2006) e pelo Conselho 
de Ensino Pesquisa e Extensão – CEPE (em 26/09/2006). Há na folha nº 139, 
despacho informando que a previsão de receitas extra-orçamentária associada a 
este curso não consta, por decurso de prazo, de orçamento de 2007, mas será, 
oportunamente, enviada solicitação de “crédito adicional” ao supracitado 
orçamento. A Procuradoria Federal se manifesta pela inexistência de óbice à 
assinatura do contrato, se observada a planilha orçamentária e o enquadramento 
deste projeto como projeto de Ensino. Tanto a planilha quanto a natureza de 
ensino já foram objeto de análise neste relatório. A Professora Ruth de Cássia 
dos Reis responde pela Coordenação do Projeto; o Professor Aparecido José 
Cirilo pela Ordenação de Despesa; e o Professor Júlio César M. da Silva pela 
Fiscalização deste contrato. PARECER. Em função do mérito e importância do 
curso; por seu enquadramento como Projeto de Ensino; pelo atendimento das 
Resoluções 25/95 do CEPE, Resolução 19/2000 do Conselho Universitário; pelo 
atendimento da Legislação Vigente, recomendo a aprovação do Projeto de 
criação do Curso de Comunicação Estratégica e Gestão da Imagem e do 
Contrato a ser celebrado entre UFES e FEST para gerenciamento dos recursos. 
Todo material permanente deverá ser transferido para o patrimônio da UFES e 
seus termos de doação/transferência deverão ser anexados ao Relatório Final. O 
custo operacional da Fundação de Apoio deverá ser comprovado no Relatório 
Final. O calendário deverá ser refeito de modo a atender à criação do curso pelo 
Conselho Universitário e à aprovação do crédito adicional a ser oportunamente 
solicitado. Vitória, 21 de dezembro de 2006. Maristela Gomes da Silva. 
Relatora.”. Após, ainda com a palavra, a Conselheira Maristela Gomes da Silva, 
informou que este parecer foi aprovado pelas Comissões de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças, em reuniões realizadas nesta 
data. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixadas as 
DECISÕES NÚMEROS CENTO E CINQÜENTA E QUATRO E CENTO E 
CINQÜENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.20. PROTOCOLADO Nº 
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741.388/2006-17 – DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO DOS ÓRGÃOS 
COLEGIADOS SUPERIORES (DAOCS) – Indicação de novos representantes do 
Conselho de Universitário para o Conselho de Curadores. O Senhor Presidente, 
com a palavra, fez a leitura do Memorando nº 101/2006 – DAOCS, in verbis: 
“MEMORANDO Nº. 101/2006 – DAOCS. Vitória, ES, 24 de outubro de 2006. Ao 
Sr. Prof. RUBENS SERGIO RASSELI. Presidente do Conselho Universitário - 
CUn. Assunto: Término de mandato. Informamos a Vossa Senhoria que o 
mandato do representante do Conselho Universitário no Conselho de Curadores, 
Conselheiro Valter Pereira de Jesus, atualmente sem suplente, encerrar-se-á no 
dia 12 de dezembro do ano em curso. Considerando o que consta do Art. 29 do 
Estatuto desta universidade, faz-se necessária a indicação de novos 
representantes (titular e suplente). Sendo assim, solicitamos as devidas 
providências, lembrando que o mencionado Conselheiro já exerceu 02 (dois) 
mandatos consecutivos, o que impossibilita a sua recondução. Atenciosamente, 
Renato Carlos Schwab Alves. Depto. de Adm. dos Órgãos Colegiados 
Superiores. Diretor.”. Após, a Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a 
palavra, indicou o nome do docente Luiz Herkenhoff Coelho, do Centro 
Tecnológico, para titular. O Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, 
indicou o nome do docente Geraldo Carrareto, do Centro de Ciências Exatas, 
para suplente. O Senhor Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a 
indicação de mais nomes. Não houve outras indicações. Desta forma, o Senhor 
Presidente submeteu à votação os nomes do professores Luiz Herkenhoff 
Coelho, como titular, e Geraldo Carrareto, como suplente, para representarem 
este Conselho no Conselho de Curadores desta Universidade. Aprovados por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA 
DOIS MIL E SEIS. 04.21. PROCESSO Nº 14.642/2006-19 – FUNDAÇÃO DE 
APOIO AO HUCAM (FAHUCAM) – Balanço Patrimonial e Relatório das 
atividades desenvolvidas pela Fundação de apoio ao HUCAM (FAHUCAM) no 
exercício de 2005. A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez 
a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, 
favoráveis ao mencionado Balanço Patrimonial. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
CINQÜENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.22. PROCESSO Nº 
3.731/2006-14 – DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA E ECONOMIA 
RURAL/CCA – Criação do Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização 
em Piscicultura e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano 
Abel de Almeida (FCAA). A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a 
palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à mencionada Criação e ao Contrato. Em seguida, ainda 
com a palavra, informou que este parecer foi, também, aprovado pela Comissão 
de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, em reunião realizada nesta data 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixadas as DECISÕES 
NÚMEROS CENTO E CINQÜENTA E SETE E CENTO E CINQÜENTA E OITO 
BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.23. PROCESSO Nº 20.476/2006-81 – 
FUNDAÇÃO CECILIANO ABEL DE ALMEIDA (FCAA) – Prestação de Contas 
Final referente ao processo seletivo do Plano de Expansão e Consolidação da 
Interiorização da UFES, no ano letivo de 2006. A Conselheira Lilian Coutinho 
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Yacovenco, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à mencionada Prestação de 
Contas. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E CINQÜENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E 
SEIS. 04.24. PROCESSO Nº 6.951/2006-15 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
HUMANAS E NATURAIS (CCHN) – Prestação de Contas do Projeto de 
Extensão “Cursos de Línguas para a Comunidade” referente ao ano de 2005. O 
Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à mencionada 
Prestação de Contas. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA BARRA DOIS MIL E 
SEIS. 04.25. PROCESSO Nº 19.920/2006-16 – DEPARTAMENTO DE LÍNGUAS 
E LETRAS/CCHN – Projeto de Extensão “Cursos de Línguas para a 
Comunidade” e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano 
Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com 
a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis aos mencionados Projeto e Contrato. Em seguida, ainda 
com a palavra, informou que este parecer foi, também, aprovado pela Comissão 
de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, em reunião realizada nesta data. 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixadas a 
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E SETE E A DECISÃO NÚMERO CENTO 
E SESSENTA E UM BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.26. PROCESSO Nº 
9.340/2006-11 – DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA AMBIENTAL/CT – 
Criação do VI Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em 
Engenharia do Meio Ambiente e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
Fundação Espírito-santense de Tecnologia (FEST). O Conselheiro José Eduardo 
Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis aos mencionados Projeto e 
Contrato. Em seguida, ainda com a palavra, informou que este parecer foi, 
também, aprovado pela Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 
em reunião realizada nesta data. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixadas as DECISÕES NÚMEROS CENTO E SESSENTA E 
DOIS E CENTO E SESSENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.27. 
PROCESSO Nº 9.873/05-41 – PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO (PROEX) – 
Quarto Termo Aditivo ao Contrato celebrado entre a UFES e a Fundação 
Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro José Eduardo Macedo 
Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado Termo Aditivo, 
cujo objetivo é a inclusão da planilha de aplicação de recursos ao instrumento 
original. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E 
SEIS 05. 04.28. PROCESSO Nº 12.956/2006-79 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS (CCA) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa Beninca 
Mecânica Diesel LTDA – ME. O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, fez a 
leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, 
favoráveis ao mencionado Contrato, cujo objetivo é a prestação de serviços de 
manutenção corretiva com fornecimento de peças em veículos automotores, 
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recuperáveis, pertencentes à frota do Centro de Ciências Agrárias desta 
Universidade. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E 
SEIS. 04.29. PROCESSO Nº 18.262/2006-49 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS (CCA) – Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa I.J. Nunes e 
Cia LTDA. O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, fez a leitura de seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
mencionado Contrato, cujo objetivo é o fornecimento de combustíveis para 
abastecimento dos veículos automotores do Centro de Ciências Agrárias desta 
Universidade. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E SEIS. 
04.30. PROCESSO Nº 15.936/05-43 – PRÓ-REITORIA DE ADMINISTRAÇÃO 
(PROAD) – Terceiro Termo Aditivo ao Contrato celebrado entre a UFES e a 
Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro Renato Pirola, com 
a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, 
favorável ao mencionado Termo Aditivo, cujo objetivo é prorrogar a vigência do 
contrato nº 46/2006 por 08 (oito) meses, a contar do dia 14 de março de 2007. 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.31. 
PROCESSO Nº 6.550/2006-57 – CENTRO TECNOLÓGICO (CT) – Alteração da 
Decisão nº 115/2006 - CUn. O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças, favoráveis à mencionada alteração. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
SESSENTA E OITO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.32. PROCESSO Nº 
9.923/2006-41 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS (CCJE) 
– Projeto de Desenvolvimento Institucional e Aplicações dos Recursos do Fundo 
de Desenvolvimento de Ensino, Pesquisa e Extensão do CCJE. O Conselheiro 
José Eduardo Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e 
do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido 
Projeto. A Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a palavra, questionou a 
referida Comissão se o mencionado Projeto contempla o biênio 2006/2007. O 
Conselheiro José Eduardo Macedo, com a palavra, informou que de acordo com 
a ata do Conselho Departamental do CCJE, constante do processo, o Projeto 
contempla apenas o ano de 2007. Diante desta informação, a Conselheira Sonia 
Maria Dalcomuni, com a palavra, propôs que o referido processo fosse retirado 
de pauta para que o CCJE possa reencaminhá-lo posteriormente. Em seguida, o 
Senhor Presidente, com a palavra, colocou em votação a proposta apresentada 
pela Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, sendo esta aprovada por unanimidade 
pela plenária. 04.33. PROCESSO Nº 8.196/2006-03 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
DA SAÚDE (CCS) – Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Empresa Vitcol 
Vitória Construtora e Conservadora LTDA. O Conselheiro José Eduardo Macedo 
Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado Contrato, cujo 
objetivo é a contratação de serviços referentes à construção do prédio do 
Mestrado em Saúde Coletiva, no Centro de Ciências da Saúde, campus de 
Maruípe desta universidade. Em discussão, em votação, aprovados por 
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unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E NOVE 
BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.34. PROCESSO Nº 22.707/2006-91 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto Básico do Programa 
Integrado de Bolsas da UFES para o ano de 2007. O Conselheiro Renato Pirola, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças, favoráveis ao mencionado Projeto. Em seguida, ainda 
com a palavra, informou que este parecer foi, também, aprovado pelas 
Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais e de Legislação e 
Normas, em reuniões realizadas na data de hoje. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E 
OITO BARRA DOIS MIL E SEIS. 5. PALAVRA LIVRE: O Senhor Presidente, 
com a palavra, deu as boas-vindas ao Professor Valter Bracht. Ainda com a 
palavra, o Senhor Presidente agradeceu, em nome da Administração Central, a 
todos os Diretores de Centro, pelo apoio dado à Administração, dizendo que, 
como Reitor ele administra com o apoio deles, que todos se transformaram num 
grupo de amigos e que todos sabem que administrar uma universidade não é 
fácil. O Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, agradeceu aos 
colegas a convivência durante todo o tempo, aproveitando para desejar um Feliz 
Natal, esperando que em 2007 eles estejam na luta de sempre. O Conselheiro 
Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, primeiramente, cumprimentou, ao 
Professor Valter Bracht, elogiando seus atributos profissionais e agradeceu aos 
demais colegas pela colaboração durante o tempo em que estava iniciando seu 
mandato na Pró-reitoria de Administração (PROAD). Em seguida, o Conselheiro 
Amarílio Ferreira Neto agradeceu, ainda, às unidades, aos setores, aos técnico-
administrativos pelo empenho e pela colaboração à PROAD. Após, ainda com a 
palavra, o Conselheiro Amarílio Ferreira Neto finalizou desejando Feliz Natal e 
fazendo votos um melhor desempenho em 2007. O Conselheiro José Eduardo 
Macedo Pezzopane, com a palavra, registrou a satisfação de participar da análise 
do processo do Programa de Bolsas, uma vez que a administração da 
Universidade está desenvolvendo um excelente Programa e que a UFES deveria 
fazer o máximo de esforço para mantê-las, pois, talvez seja um dos programas 
mais importantes da nossa Universidade, hoje. A Conselheira Sônia Maria 
Dalcomuni, com a palavra, recepcionou com votos de boas-vindas o Professor 
Valter Bracht, Diretor do Centro de Educação Física e Desportos (CEFD), e a 
Professora Maria Aparecida Santos C. Barreto, Diretora do Centro de Educação 
(CE). Ainda com a palavra, a Conselheira Sonia Maria Dalcomuni agradeceu a 
todos, e em nome do CCJE, a parceria da Reitoria, pois sem esse apoio muita 
coisa não teria sido realizada no referido Centro. Após, ainda com a palavra, a 
Conselheira Sonia Maria Dalcomuni informou que no mês de janeiro de 2007 ela 
estará de férias. O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, desejou iluminação 
no Natal, e renovação das energias para 2007 a todos os Conselheiros; em 
especial, agradeceu, ainda, a parceria da Administração Central ao Novo Centro 
Universitário Norte do Espírito Santo (CEUNES) e principalmente a todas as 
pessoas que contribuíram e continuam contribuindo para a formação desse 
Centro. Ainda com a palavra, o Conselheiro Renato Pirola agradeceu, também a 
todos os diretores de Centro. O Conselheiro Alberto Ferreira de Souza, com a 
palavra, parabenizou a Universidade e todos os centros que contribuíram para 
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tornar realidade os dois programas de pós-graduação, aprovados nesta Sessão e 
parabenizou, também, à Pró-reitoria de Pesquisa e Pós-graduação (PRPPG). 
Ainda com a palavra, o Conselheiro Alberto Ferreira de Souza agradeceu a todos 
os que colaboraram e apoiaram a elaboração do Seminário do PPI. O Diretor do 
Departamento de Administração dos Órgãos Colegiados Superiores (DAOCS), 
com a palavra, agradeceu, em nome da equipe do DAOCS, a todos os 
Conselheiros pela convivência durante o ano, a qual foi muito salutar, profissional 
e técnica, e disse que o Departamento se sente honrado em secretariar 
administrativamente o funcionamento deste Conselho. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às dezoito horas e vinte 
minutos. Do que era para constar, eu, Renato Carlos Schwab Alves, 
secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, 
segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes.  


